

**Рецензия на рукопись монографии Е.В. Камаевой**  
**«Формирование бюджета и финансовое обеспечение деятельности комсомольской**  
**организации Татарской АССР в 1959–1979 гг.»**

Представленная монография посвящена проблеме, которая до сегодняшнего дня не получила освещения в исторических исследованиях. Актуальность темы очевидна – понимание роли молодежи в общественно-политической жизни страны на современном этапе является одной из ключевых задач органов власти и управления.

Научная новизна монографии определена как постановкой проблемы, так и подходами к ее реализации. Е.В. Камаева впервые последовательно и всесторонне рассматривает деятельность комсомольских организаций по формированию доходной части бюджета ВЛКСМ, анализирует структуру расходов бюджета и механизм распределения средств между региональными комитетами комсомола.

Автор демонстрирует глубокое знание научной литературы, в которой данная проблема в той или иной степени была затронута. Сильной стороной работы является использование автором значительного комплекса материалов, извлеченных из фондов государственных архивов страны, включая Российской государственный архив социально-политической истории – РГАСПИ. Вводя в научный оборот архивные данные, Е.В. Камаева наглядно демонстрирует процесс перехода на полное самообеспечение не только центрального аппарата, но и региональных комсомольских организаций.

Особый интерес представляет характеристика способов получения и направлений использования привлеченных средств в условиях прекращения финансирования из Государственного бюджета СССР и ВЛКСМ. На примере комсомольской организации Татарской АССР автор исследует источники поступления денежных средств, формирующих доходную часть комсомольского бюджета и обеспечивающих материально-техническую базу региональных организаций.

Одновременно с этим в монографии Е.В. Камаевой показаны факторы, препятствовавшие эффективной работе комсомольцев в Татарстане, осуществлен анализ состояния материальной базы и динамики административно-хозяйственных расходов комсомольской организации. Особое внимание уделено процессу финансирования культурно-массовой и досуговой работы с молодежью и школьниками – строительство клубов, домов молодежи, организация лагерей отдыха и туристических баз, проведение различных мероприятий, фестивалей и праздников.

Степень обоснованности научных положений монографии подтверждается репрезентативным отбором и систематизацией важнейших работ предшественников, формулировкой этапов, научных направлений и тенденций развития историографии темы.

Исследование Е.В. Камаевой «Формирование бюджета и финансовое обеспечение деятельности комсомольской организации Татарской АССР в 1959–1979 гг.» выполнено на высоком научном уровне. Иллюстративный материал, сопровождающий текст книги, придает всей работе особую привлекательность. Не вызывает сомнений тот факт, что она будет востребована читателем. Все это дает основание рекомендовать монографию к печати.

д.и.н., профессор,  
заведующий кафедрой новейшей истории России  
Института истории Санкт-Петербургского  
государственного университета

 Ходяков М.В.

m.khodyakov@spbu.ru

Личную подпись  
заверяю *М.В. Ходяков*  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

